



6月1日，美国总统拜登在活动上发表演讲。

# 拜登访欧 “尴尬事” “麻烦事”



舆论普遍认为，拜登此访旨在修复过去四年严重受损的美欧关系。不过，鉴于大西洋两岸间“尴尬事”与“麻烦事”不断，要重建互信，“破镜重圆”，并非易事。

美国总统拜登9日抵达英国，开始他就任总统后的首次出访。在为期8天的访欧行程中，他将出席七国集团领导人峰会和北约峰会，并与俄罗斯总统普京在瑞士会晤。

## 欧洲有疑虑

拜登出发前对媒体表示，他此行将清楚表明“欧洲与美国关系紧密”。

然而，最近爆出的“监听门”丑闻却给这次访问增添了几分尴尬。据丹麦媒体披露，美国此前曾在丹麦情报机构协助下监听包括德国总理默克尔在内的一些欧洲政要。默克尔和法国总统马克龙等随后纷纷表示此举“不可接受”，要求美方解释。德国《柏林日报》指出，这一事件给欧洲国家当头一棒，也给拜登的欧洲之行蒙上阴影。

在前总统特朗普任内，美国退出《巴黎协定》和伊朗核问题全面协议，施压欧洲盟友增加军费开支，对欧盟钢铝产品加征关税，这一系列行动令双方在政治、经济与安全等领域矛盾加剧。拜登政府上台后，一直强调盟友的重要性，重申对盟友的安全承诺，并在多领域向欧洲伸出橄榄枝，试图改善陷入低谷的美欧关系。

面对重回传统套路的美国，欧洲国家领导人持“热情但警惕”的态度。美国《纽约时报》9



5月27日，德国总理默克尔在柏林出席新闻发布会。

日，在一篇报道中指出，尽管拜登着力宣扬“美国回归”，但欧洲国家领导人无法确定美国前进的方向，他们正密切关注美国国内激烈的政治争论，并注意到特朗普对美国共和党的控制没有减弱。

美国智库大西洋理事会斯考克罗夫特战略与安全中心主任巴里·帕维尔指出，欧洲国家了解美国共和党的现状，见证了发生在今年1月6日的美国国会山骚乱事件，他们不知道2024年美国又会选出怎样一位总统。

中国国际问题研究院美国研究所助理研究员张腾军认为，拜登政府当前需要将主要精力放在国内，以应对疫情防控、经济复苏、党派分歧和种族矛盾等问题。在此背景下，拜登政府对盟友的种种承诺很可能“口惠而实不至”。这也是欧洲方面对美抱有疑虑的一个原因。

## 利益有分歧

除信任危机外，美欧间在经贸和大国关系等方面也存在实质性分歧，要解决这些“麻烦事”绝非易事。

过去几年，美国以国家安全为由对欧盟及其他一些国家加征钢铝关税，而欧洲国家则对一些美国科技巨头征收数字服务税，双方为此争端不断。据一些美国媒体报道，美国和欧盟领导人希望在下周于比利时布鲁塞尔举行的会晤中结束贸易争端，包括航空补贴争端、美国

加征的钢铝关税及欧盟对此的反制措施等。

不过，双方能否在谈判桌上取得突破仍是未知数。美国《政治报》网站刊文指出，欧盟与美国恢复合作并非一蹴而就的过程。美国官员经常批评欧洲国家在反垄断调查和监管方面不公平地针对美国科技公司，一些欧盟国家不希望它们与中国的重要经贸关系因为美国的原因而遭到破坏。

分析人士指出，美国试图拉拢盟友共同打压俄罗斯与中国等国家，但在欧洲并未引发“共鸣”。慕尼黑安全会议（慕安会）主办方9日发布的年度安全报告称，眼下全球在抗击新冠疫情、应对气候变化、军备控制等议题上需要多边合作。西方国家与俄中等国在“竞争中不能摒弃合作，合作中不能摒弃竞争”。一名欧盟资深外交官对媒体表示，“现实就是我们与美国不是百分百团结”。

一份由德国智库贝塔斯曼基金会和美国智库德国马歇尔基金会近期联合发布的民调显示，因美国政府此前抗疫不力，美国作为“全球领导者”的声望在欧洲受挫，而拜登上台以来也并没有出现反弹。一些人期待的“拜登效应”并未发生。

慕安会报告指出，当前美国战略重心已转移至亚太地区，美国已从欧洲逐渐抽身。慕安会主席沃尔夫冈·伊申格尔认为，依赖美国提供安全保护的时代已过去，欧洲需要重新思考自身战略定位。

本版稿件文图均据新华社

## 拜登访欧 对俄“撂狠话”

美国总统约瑟夫·拜登9日抵达英国，开启欧洲之行，强调出访目的包括“加强联盟”。他当天威胁，如果俄罗斯作出“伤害性举动”，将面临“强有力”回应。

拜登9日在英国东部米尔登霍尔空军基地对美国驻军及其家属讲话时说，这是他就任总统以来首次出访，目的包括“加强联盟”。拜登强调，他与俄罗斯总统弗拉基米尔·普京下周会晤时，将传递“明确信息”，让普京“知道一些我想让他知道的事”。

“我们不寻求与俄罗斯冲突，我们希望（与俄罗斯保持）稳定且可预测的关系，”拜登说，“但是我要明确的是，如果俄罗斯政府作出伤害性举动，美国将以强有力且有意义的方式回应。”

依据美国白宫先前发布的行程，拜登首先访问英国，11日至13日出席在英国举行的七国集团峰会，随后赴比利时参加北大西洋公约组织峰会并会晤欧洲联盟领导人，16日在瑞士日内瓦会晤普京。

多家媒体报道，拜登与欧洲领导人会晤时，将讨论多个与俄罗斯有关的话题，包括“北溪-2”天然气管道项目。报道说，拜登拟调整前任唐纳德·特朗普执政时美国的对外政策，重塑且强化与盟友关系，重新调整与俄罗斯的关系。

随着拜登与普京会晤日期临近，美俄近来围绕乌克兰局势、人权、安全等事务频频隔空喊话，双方都表示不期待这次会晤能取得“突破”或“显著成果”，但都认为面对面会晤“有必要”“是好事”。

拜登抵达英国当天，俄罗斯一家法院裁定关联俄反对派人士阿列克谢·纳瓦利内的多个组织为非法组织。美国国务院随后谴责这一裁决。

## 加拿大政府与原住民寄宿学校受害者和解 但未道歉

一所原住民寄宿学校旧址发现大量儿童遗骸后，加拿大政府在一桩持续14年的诉讼中同意与一批曾在这类学校遭受虐待的原住民和解，但没有道歉。

加拿大皇家原住民关系和北方事务部部长卡罗琳·贝内特9日说，根据和解协议，政府将向这起集体诉讼的每一名原告赔偿1万加元（约合8200美元），另外将出资5000万加元（4100万美元），用于成立一个向原住民提供帮助的基金会。

尽管原告方要求政府正式道歉，贝内特说，“这不在和解协议之中”。

加拿大媒体报道，这起诉讼原告人数以百计，在校期间走读。在2006年政府与当年住校原住民达成的和解协议中，他们被排除在外。

其中两名原告告诉记者，为权益奋斗14年后，在原住民寄宿学校所受痛苦和恐惧终于获得政府承认，他们感到欣慰。曾在不列颠哥伦比亚省坎卢普斯原住民寄宿学校就读的迪耶纳·朱莱说，那时受到非人对待，“无论赔偿多少，都不能改变寄宿学校留下的‘遗产’”。

加拿大媒体5月28日报道，215具原住民儿童遗骸在坎卢普斯一所原住民寄宿学校旧址被发现，而当地政府没有任何关于这些儿童的死亡记录。事件曝光后，加拿大举国震惊。舆论要求追查原住民儿童死亡真相，并要求政府深刻反省对原住民施行暴力和种族灭绝的行为。

加拿大原住民组织说，这些遗骸是原住民遭受“种族灭绝”的又一明证”。